





روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ ۱۷ مارچ ۱۹۲۲ء

ولکل قورہا

ایک مولوی صاحب اپنی ایک تقریر میں فرماتے ہیں۔

”حضرات! ہمارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی دنیا کے اندر نبی آخر زمان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچا دیا اور ہر قوم میں اپنے نبی اور رسول بھیجے ہیں لہذا ان میں کبھی گمراہی نہیں ہے۔“

”ذکر لکھا قورہا۔ اور ہر قوم کے لئے ایک ہدایت دینے والا ہے۔“

یہی سبب ہے کہ ہمارے بعض علماء کرام نے ان حضرات کو بھیجے۔ جنہیں غیر مسلم عورت کی نگاہ سے دیکھتے اور انہیں صلح بدلتے ہیں بھی شمار کیا ہے مثال کے طور پر گوتم بدھ جس کے ماننے والے آج بھی دنیا میں لاکھوں کی تعداد میں موجود ہیں۔ ایک بہت بڑے عالم دین کی رائے میں وہ بھی پیغمبر ہیں جنہیں قرآن نے ”ذوالکفل“ کہا ہے، ان کا کہنا یہ ہے کہ گوتم بدھ کچھ دستوں کے رہنے والے تھے۔ عربی میں اسے کھل کو کھل بنا کر، کھل کو کھل بھی کہتے ہیں۔ ”ذوالکفل“ کا نام یا گیا ہے۔ رہے ان کے نظریات عقائد تو ان کے بارے میں خیال کیا جاسکتا ہے کہ جس طرح عیسائیوں اور یہودیوں نے اپنے پیغمبروں کی تعلیمات کو مسخ کیا اور اپنی آسمانی کتابوں میں تحریر کی۔ اسی طرح گوتم بدھ وغیرہ کے پیروکاروں نے بھی اپنے اصل مذہب کی شکل بگاڑ کر رکھ دی۔

یہی ہمیں بعض علماء نے اس بات کو بھی قرین قیاس قرار دیا ہے کہ ہندو جن دیوتاؤں کی پوجا کرتے ہیں یہ ہل میں وہ انہیں یاد اور پیغمبر ہیں جنہیں اس زمانے میں قوم میں میں معوث کیا گیا تھا جبکہ زمین پر ان لوگوں سے پہلے جن آدمی تھے۔ صاحبزادے مظهری مولانا قاضی ثناء اللہ پانی پتی کہتے ہیں کہ ان دیوتاؤں کی ہیبت ناک شکلیں قرآن کا کئی کئی سر پاؤں اور ہاتھ، یہی ظاہر کرتے ہیں کہ یہ بزرگ جنہیں

آج پوجا جا رہا ہے انسان نے نفع میں تھے انہیں بتوں کی اصلاح کے لئے بھیجا گیا ہوگا۔ ہندوستانیوں نے ان کے بت بنا کر انہی کی پوجا شروع کر دی۔ یہ بات کہ جنوں میں بھی پیغمبر بھیجے گئے یا نہیں۔ ایک اگلا گھٹ ہے۔ یہ نظر ان غلط ہوں یا صحیح عرض کرنے کا مقصد یہ ہے کہ ہمارے علماء کے خیالات میں عزت و اہمیت کے متعلق کہاں تک وسعت پائی جاتی ہے؟

یہ اللہ تعالیٰ کی قدرت ہے کہ جو باتیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آج سے ساٹھ ستر سال پہلے فرمائی تھیں آج اکثر اہل علم حضرات ان کے قائل نظر آتے ہیں۔ چنانچہ یہ حقیقت بھی اس زمانہ میں سب سے پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا کے سامنے پیش کی ہے کہ ہندوؤں بلکہ ابراہیموں اور

عیسائیوں میں جو شخصیتیں مقدس سمجھی جاتی ہیں اور جن کو ایک حلقہ غیر مقدس مانتی ہے اور ان کو اپنا دینی پیشوا تسلیم کرتے ہے وہ دراصل اللہ تعالیٰ کے سپرے ہی تھے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس امر کو مختلف مذاہب کی اصلاح میں وحدت ثابت کرنے کے لئے پیش کیا ہے تاکہ مختلف مذاہب کے لوگوں میں باہمی ربط پیدا ہو اور وہ ایک وہ لہرے کے پیشوائے مذہب کو عزت کی نگاہ سے دیکھیں۔ اور باہم صلح و صفائی سے رہیں اور ناجائز مذہبی جھگڑوں میں مبتلا نہ رہیں اور دشمنی کو تقویت نہ دینا چاہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے یہ اصول اس لئے پیش کیا ہے تاکہ تمام مذاہب کا باہمی رشتہ نظر ہو اور جو لوگ محض اختلافی عقائد کی وجہ سے باہم کٹھن سمجھا ہوتے ہیں وہ اس طرح ان برائیوں سے بچ سکیں کہ حاصل کریں جو افراد کو افراد سے اور اقوام کو اقوام سے جدا کرتی ہیں اور ایک دوسرے کے پیشوائے مذہب کو بولنے سے پرہیز کریں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مذاہب کے متقابل مطالبہ پر زور دیا ہے اور بتایا ہے کہ اگر ہم ان بزرگوں کی سوانح حیات پر غور کریں گے جن کو مختلف مذاہب کے پیرو اپنا پیشوا مانتے ہیں تو ہم کو معلوم ہو جائے گا کہ کب کا اصل صداقت پر ہے چنانچہ سیدنا حضرت

مسیح موعود علیہ السلام نے آخری ایام میں ایک رسالہ ”پہنچا صلح“ کے نام سے شائع فرمایا تھا اس رسالہ میں اس حقیقت کی بنا پر آپ نے تمام مذاہب کے لوگوں کو باہم صلح و صفائی سے رہنے کے گمراہی سے ڈالی ہے۔ ذیل میں ہم آپ کی تصنیف مختصر مفصل یہ سے ایک عبارت نقل کرتے ہیں جس میں نہایت مدلل طور پر اس امر پر بحث فرمائی ہے اور اس حقیقت کی افادیت پر زور دیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

”پس یہ اصول نہایت پیارا اور امن بخش اور صلح کاری کی بنیاد ڈالنے والا اور اخلاقی حالتوں کو مردود دینے والا ہے کہ ہم ان تمام نبیوں کو سمجھا سکیں جو دنیا میں آئے خواہ ہند میں ظاہر ہوئے یا فارس میں یا چین میں یا کسی اور ملک میں۔ اور خدا نے کروڑوں سالوں میں ان کی عزت اور عظمت بٹھا دی اور ان کے مذہب کی جڑ قائم کر دی۔ اور کئی صدیوں تک وہ مذہب چلا آیا یہی اصول ہے جو قرآن نے ہمیں سکھایا۔ اسی اصول کے لحاظ سے ہم ہر ایک مذہب کے پیشوا کو جن کی سوانح اس تعریف کے نیچے آگئی ہیں عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں گو وہ ہندوؤں کے مذہب کے پیشوا ہوں یا فارسیوں کے مذہب کے یا چینیوں کے مذہب کے یا یہودیوں کے مذہب کے یا عیسائیوں کے مذہب کے مگر انہوں کو کہہ سکتے ہمارے مخالف ہم سے یہ بڑا ڈوب نہیں کر سکتے

اور نہ خدا کا یہ پاک اور فرزند لائق قانون ان کو بد نہیں کہ وہ جھوٹے نبی کو وہ برکت اور عزت نہیں دیتا جو میرے کو دیتا ہے اور جھوٹے نبی کا مذہب بڑا نہیں بچھڑتا اور نہ خرابا تا ہے جیسا کہ مجھے کا بڑ بڑھتا اور خرابا تا ہے۔ پس ایسے عقیدہ والے لوگ جو قوموں کے نبیوں کو کاذب قرار دے کر مڑا کتے رہتے ہیں۔ ہمیشہ صلح کاری اور امن کے دشمن ہوتے ہیں۔ لیکن جو قوموں کے بزرگوں کو گناہوں میں نکالتے ہیں۔ اس سے بڑھ کر خستہ انگیز اور کوئی بات نہیں۔ بس اوقات ان میں مڑا بھلا پسند کرتا ہے مگر نہیں چاہتا کہ اس کے پیشوا کو گناہاں جائے۔ اگر ہمیں کسی مذہب کی تعلیم پرائے تو ہوں تو ہمیں نہیں چاہئے کہ اس مذہب کے نبی کی عزت پر حملہ کریں اور نہ یہ کہ اس کو میرے الفاظ سے یاد کریں بلکہ چاہئے کہ صرف اس قوم کے موجودہ دستور العمل پر اعتراض کریں اور عقیدت رکھیں کہ وہ نبی جو خدا تعالیٰ کی طرف سے کروڑوں سالوں میں عزت پا گیا اور صدیوں سے اس کی تعظیم چلی آتی ہے یہی جتنے دلیل اس کے ختمیاب اللہ ہونے کی ہے۔ اگر وہ خدا کا مقبول نہ ہوتا تو اس قدر عزت نہ پاتا۔ مگر یہی عزت و مینا اور کروڑوں ہندوں میں اسکے مذہب کو پھیلانا اور زمانہ دراز تک اس سے مغتربا نہ مذہب کو محفوظ رکھنا خدا کی عادت نہیں ہے۔ سو جو مذہب دنیا (باقی صفحہ پر)

جو منزل ہے تمہاری ہم وہ منزل چھوڑ آئے ہیں  
 صدائے بازگشتِ زعمِ باطل چھوڑ آئے ہیں  
 جہاں شمعیں ہیں مصنوعی جہاں پروانے انسانی  
 وہ ہنگامے وہ سوز و سازِ محفل چھوڑ آئے ہیں  
 تو جن سے ناخدا ڈر ڈر کے کشتی کو چھلاتا ہے  
 انہی موتوں کی خاطر ہم تو سائل چھوڑ آئے ہیں  
 تصورات کے قائل تکلفات کے بسمل  
 وہ قائل چھوڑ آئے ہیں وہ بسمل چھوڑ آئے ہیں  
 نہ حسن و عشق کی توہین دیکھی جاسکی ہم سے  
 جہاں توہید الجھاد وہیں دل چھوڑ آئے ہیں







# محترم حافظ محمد اسحاق صاحب کی وفات

دینے اور جان ہاتھ سسلی تبلیغ کر گئے رہتے تھے وہ ان کے ساتھ بہت محبت تھی اور وہی محبت ان کو ان کے لئے رہا۔ وہ آئی اور عاشق صادق کی طرح ہمیں ذوق پہنچی سعادت حاصل کی۔

بڑے آخری حصہ میں وہ گورنمنٹ کے ملازم ہو گئے تھے۔ کراچی میں سسٹری آف انفارمیشن اور ریڈیو کا مشینک میں بحیثیت آرٹ میکانک اسٹیشننگ کام کرتے تھے۔ کراچی میں وہ اسی کام پر پہلی مرتبہ تھے۔ تقسیم ہندوستان کے بعد وہ گورنمنٹ کے ملازموں کی طرح کراچی پہنچے۔ حکومت پاکستان کی اداروں کو کسی پروا نہ تھی کہ حافظ صاحب کی تعلیمی مرصہ تھی۔ تاہم عظیم سٹوڈنٹ کی لیگ کی طرف سے ان کی تمیز حاصل کی۔ دسمبر ۱۹۵۳ء میں سسٹری آف انفارمیشن میں آگئے اور سسٹری آف انفارمیشن میں باقی دن زندگی کے گزرتے۔ قریباً ستر سال کی عمر میں وفات پائی۔ مرحوم نے اپنے بچھے نوکے (تین نوکے اور چھ لڑکیاں) اور ایک بیٹی (اپنی یادگار چھوٹی بیٹی) تین بچے دیوہ کے سکول میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ باقی بچے اپنی اپنی جگہ کام کر رہے ہیں۔ یہ عرصہ جس خدام الاسلامیہ میں ملازمی ایریا رہا وہاں شکر گورنری سے حافظ صاحب کی تہذیب و تعلیم اور تہذیب میں مدد دی۔ محلہ دارالرحمت خزانہ میں ملازمی ایریا کے دیگر احباب بھی ہر رنگ میں ہمدردی کے ساتھ ہمارے ہمدردی غمخوار کا دل لگا کر کام کرتے ہیں۔ ان کے لئے شکر گورنری حافظ صاحب ہندوستان اور پاکستان کے ہندو شہریوں میں کافی عرصہ تک کام کرتے ہیں۔ ان کا حلقہ احباب بہت وسیع ہے۔ اندر ہی حالات ہیں ان کے واقعات کا راجہ اب سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ حافظ صاحب کی حالات جو ان کے علم میں ہوں بذریعہ خط عاجزوں کو ارسال کریں تاکہ وہ اطلاع کروں احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حافظ صاحب کو اپنے عیال میں جگہ دے اور ہمسایگان کا بخود ہی حافظ صاحب کو دیکھنا اور ان کے ساتھ ملا کر ان کے ساتھ ہمدردی اور دعا فرمائیں۔

## لیڈر (بقیہ)

میں پھیل جائے اور ہم جائے اور عزت اور عروج حاصل ہے وہ اپنی اہلیت کے روسے ہر جگہ جھومنا نہیں ہو سکتا پس اگر وہ تعلیم قابل اعزاز ہے تو اس کا صلہ یا تو یہ ہو گا کہ اس کی ہدایت میں ہمیں ترقی کی کمی ہے اور یہاں تک کہ وہ ان کے ہدایتوں کی تشریح کرنے میں ضلالت ہوئی ہے اور یہاں تک کہ وہ ہر جگہ ہے کہ خود ہم اعزاز حاصل کرتے ہیں اور یہ ہوں۔ چنانچہ دیکھا جاتا ہے کہ بعض باری صاحبان اپنی کم فہمی کی وجہ سے قرآن شریف کو ان باتوں پر اعتراض کر دیتے ہیں کہ تو میرے میں صحیح اور خدا کی تعلیم مان لیتے ہیں۔ سو اب اگر قرآن خود اپنی ضلالت کو اپنی ہے۔

غلام ربکہ دنیا کی بھلائی اور امن اور صلہ کاری اور تقویٰ اور دعا رسوا اسی اصول ہیں کہ ہم ان نہیں کر سکتے۔ کاذب تو انہوں نے جس کی جگہ ان کی نسبت کر دیا۔ ان کی ان اصول برصوں سے اس کا نام پہنچی جو اور خدا کی تائید میں قیام ہے۔

میرے بڑے بھائی محترم حافظ محمد اسحاق صاحب خوش فہم سرگرم سلسلہ کی ہدایت کے ماتحت مورخہ ۱۵ جنوری کو عادت والا اعلیٰ منتظر کی میں لکھا تھا کہ میں قرآن کریم سنانہ کے واسطے تشریح سے لگے تھے۔ پچیس سیڑھی سنانہ کے بعد مورخہ ۱۵ کو لکھا تھا کہ عرصہ بازار میں کسی کام کے واسطے لگے۔ وہیں ایک لگے اور رحمت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے جان بچا ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

عارف والائی جماعت نے اسی وقت نوکری کا انتظام کر کے جنازہ کو روک دیا۔ پہلی وہ ایک عرصہ سے مبلغ اپنے بالی بچوں کے رہ رہے تھے۔ جنازہ کے ہمراہ عارف والائی جماعت کے تین افراد بھی آئے۔ احباب جماعت عارف والائی سے غمخواری اور ہمدردی کا ثبوت دیا ہے۔ اسکی جزا ہمارا حسن خدا تعالیٰ ہی دے سکتا ہے۔ خاک راقم بحرف ان سب کا تذکرہ سے شکر گزار ہے۔ محترم حافظ صاحب مرحوم کا جنازہ ۱۱ فروری کو دو بجے بعد از فجر تہذیب و تعلیم کے مرکز ایریا محلہ دارالرحمت عزلی دیوہ کی مسجد میں لے جایا گیا تھا۔ مولوی غلام باری صاحب بیعت نماز جنازہ پڑھا تھا۔ پھر جنازہ کو مسجد مبارک میں لے جایا گیا۔ جہاں حضرت ساجد احمد مرزا صاحب نے بیان شہود احمد مرحوم کے ساتھ حافظ صاحب مرحوم کا جنازہ بھی پڑھایا۔ جنازہ میں ہزاروں احباب اور سیکڑے تھے۔ مسجد شریف کی جگہ بعد تہذیب و تعلیم میں لائی گئی۔

قریباً دو ہفتے پہلے محترم مولانا جمال الدین صاحب نے اجتماعی دعا سے حضرت کرائی۔ حافظ صاحب مرحوم کی موت ایک شہادت کا رنگ لگھتی ہے۔ لوگوں کو درسی اور کبریٰ ایک عرصہ سے رمضان المبارک میں قرآن کریم سنانہ چھوڑا تھا تھا۔ اس دن وہاں المبارک شروع ہوئی تھا عارف والا کے ڈاکٹر والا صاحب کی پیغمبر صاحب حافظ صاحب کھڑے تھے اور حافظ صاحب کو عرف والا میں جا کر رمضان تشریح میں قرآن کریم سنانہ پر راہی کر لیا تھا۔ صاحب اپنی کھڑکی پر کرسی اور اپنے کھٹے تھے۔ بچوں کی کچھ پرواہ نہ کرتے ہوئے یہ دعوت بخوشی قبول کر لی اور ۱۶ جنوری ۱۹۶۲ء کو عارف والا میں پرنس کونز میں کیم سنانہ شروع کر دیا۔

مرحوم نے کم عمری میں ہی قرآن کریم حفظ کر لیا تھا۔ قرآن اور حفظ قرآن کریم کو پختہ کرنے کے لئے مختلف دوسروں کی کافی عرصہ رہے۔ یہاں کہ وہ خود کیا کرتے تھے قریباً پچیس مرتبہ انہوں نے مختلف شہروں میں رمضان المبارک میں قرآن کریم سنانہ پڑھیں۔ دفعہ اپنے گاؤں کر لیا تو اعلیٰ بکرات میں قرآن کریم سنانہ پڑھا۔ بعد ازاں لاہور، گجرات، اور کراچی اور وہیں اور کراچی وغیرہ کی احمدی جماعتوں میں رمضان تشریح میں قرآن کریم سنانہ رہے۔ وطن میں بہت سے لوگوں کو قرآن کریم پڑھایا اور حفظ کر لیا۔ دیگر دیہی علم بھی کافی رکھتے تھے اور سسلی کتاب کا توسط کر رکھتے تھے جہاں

چونکہ اکثر لوگوں کی معلومات محض قیاس اور گمان پر مبنی ہیں اس لئے اس بار سے ہی بہت سے غلط فہمیاں پائی جاتی ہیں۔

حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے اپنے ذاتی تجربہ اور سنانہ کی بنا پر اس کی حقیقت کو اپنی تصانیف میں خوب واضح فرمایا ہے اور بتایا ہے کہ وحی کی کئی قسمیں ہوتی ہیں۔ اسے کس طرح پہچانا جا سکتا ہے اور اس کی انبیا تک شہادت کیا ہوتی ہیں۔ شفا ایک جگہ آپ فرماتے ہیں :-

”... ابہام کیا چیز ہے وہ پاک اور قادر خدا کا ایک بگڑیہ بندہ کے ساتھ یا اس کے ساتھ حسن کو وہ بگڑیہ کرنا چاہے ایک زندہ اور باہت درت کام کے ساتھ مکالمہ فرماتے ہے۔ نظر کے ابہام میں ضروری ہے کہ حسن طرح ایک درست دوسرے درست سے مل کر باہم بیگم بگڑیہ ای طرح رہ اور اس کے بندے میں ہلکا سی واقع ہو اور جب یہ کسی امر میں سوال کرے تو اس کے جواب میں ایک کام لایہ ذریعہ فراقت کی طرف سے سے حسن میں اپنے نفس اور نگر اور نور کا کچھ بھی داخل نہ ہو۔ اس سے بڑھ کر اور کچھ ہوگا۔ علم اس ذات سے باہر ہے جو تین درجہ کا پیدا کرنے والا ہے۔ دنیا میں خدا کا دیدار ہی ہے کہ خدا سے باہر ہے۔ اگر ایک صالح اور ایک بندہ کو یہ صاحب کے لئے الٹی تشریح ہو جائے اور خدا اور خدا کے عود ایک کام پر کوشش لندہ پر کوشش ہو کر نہ ہو کہ اس کے ساتھ اس کو سنانہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اہل کلمات میں اس کی دعا میں تھوڑی ہوں عمدہ عمدہ معارف پر اس کو اطلاع دی ہو آئے دالے دانگت اس کی کوشش دی ہو اور اپنے ہر ہر مکالمہ سے بار بار کے سوال جواب میں اس کو شرف کیا ہو تو ایسی ہی کو خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے نیکو کرنا چاہیے۔“

(اسلامی اصول کی وضاحت)

تاریخ مندرجہ بالا سلسلہ کو سنوڑیں اور اندازہ لگائیں کہ کیا ایک ایک نقطہ سے یہ ظاہر نہیں ہو رہا ہے کہ حسن اور اس کو چھوڑے ہو کر اسے، جس جہاں کی خبر دے رہے ہیں (باقی)

تعلیم الیٰ بھی مہربان ہے کہ اسلام کی جو تعلیمات اور قرآن پاک کی جو تعلیمات دوسرے لوگوں کے لئے محض اعتقاد اور عقلی نظریات کی حیثیت رکھتی ہیں وہ آپ نے اپنے مضمون کے لئے زندہ اور مشہور و حقیقی بنائے۔ اسی کا نام زندہ ایمان اور عقیدت ہے۔ یہ زندہ ایمان اور عقیدت آج دنیا کے پرکھے پھرنے آپ کے ساتھ دالستہ ہو کر ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہ ایک آسمانی راز ہے۔ محرمات محمدیوں کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ جب کہ آپ خود ایک جگہ فرماتے ہیں اور دیکھیں کہ کسی ایمان اور عقیدت اور محبت سے لبریز ایسا ظاہر فرماتے ہیں کہ :-

کاش جو میں نے دیکھا ہے لوگ دیکھیں اور جو میں نے سنا ہے دیکھیں اور جو میں نے کو تجربہ دیا اور حقیقت کی طرف دیکھیں۔ وہ زندگی کا پانی آسمان سے آیا اور سب تمام پھیرا۔ اب تمہیں کیا کرنا چاہیے۔ تمہیں اس پانی کو پی سکو، یہی کرنا چاہیے کہ انسان و خیراں اس چیز تک پہنچے اور یہ پانی منہ اس چیز کے آگے رکھ دے۔ اس کے پانی سے برباد ہو جاؤ۔“

(اسلامی اصول کی وضاحت)

دعا ابہام، مستحکمیت دعا، لانا کہ وجود اور زندگی بعد الموت۔ یہ سب کے سب وہ روحانی امور ہیں جن کی اصل حقیقت اور گورنمنٹ کے متعلق صحیح اسلامی اور خزانہ نور سے آج دنیا کو آشنا ہے۔ جو لوگ اعتقاد ہی رنگ میں ان ساری ہی ایمان ظاہر کرتے ہیں وہ ان کے اعمال بھی بنا رہے ہیں کہ ان کا ایمان دیکھ سکیں۔ تم کہ ہے حضرت مانی سلسلہ احمدی علیہ السلام کو چونکہ ان امور کے بارے میں راہ راست اور حقیقی کی رہنمائی حاصل تھی اور آپ کو ذاتی تجربات و مشاہدات کے ذریعے کافی محبت اور بصیرت حاصل تھی اس لئے آپ نے اپنی تصانیف میں جہاں جہاں بھی ان ساری باتوں کی مثال سے دال لیں جن میں بڑے بڑے کیمیاگر آپ ہی آپ حل ہوتے جا رہے ہیں۔ دل و دماغ انہیں بڑھ کر محض ہونا چاہتا ہے۔ داسکس اور شوک و شہادت کے بڑے خود بخود چاک ہوتے جاتے ہیں اور ان کی محبت اور بصیرت حاصل ہوتی ہی جاتی ہے۔

مندرجہ بالا سلسلہ میں جو کچھ عرض کیا گیا اس کا اصل اندازہ تو خود خدا کی تصانیف کو خود بہ نظر غائر سے ہی دیکھا جا سکتا ہے۔ بطور نمونہ اور مثال چند ایک امور عرض کرنے چاہے ہیں

### ابہام اور وحی الہی کی حقیقت

ابہام اور وحی الہی کے متعلق اس زمانہ میں

محمد بن احمد علی، اور کئی اور ہیں۔ یہاں تک کہ ایک حق کا طالب خواہ وہ ایشیائی ہو یا یورپی ہمارے اس اصول کو پسند کرے گا اور آہ کھینچ کر کہے گا کہ اس میں ہمارا اصول ایسا کیوں نہیں ہے۔ (تحفہ قیصریہ ص ۱۷)







# ضروری اعلانات

## امام وقت کی آواز۔ (از صاحبزادہ میرزا احمر صاحب قاسم نظام ارشد وقت جوبیلہ)

وقت جدید انجمن احمدیہ کا کام روز بروز وسیع تر ہوتا جا رہا ہے اور نئے واقفین زندگی کی ضرورت شدت سے محسوس ہو رہی ہے۔ پس تمام خلیعین جماعت سے حضور حاضر بھی اور پشتوں بولنے والے فیضان سے گذارش ہے کہ وہ حدت دین کے لئے قدم اگے بڑھائیں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خدمت میں اپنی زندگیوں میں ایک مقصد کے لئے وقف کریں۔ دیکھئے امام زمانہ حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کی آواز آپ کو وقت کی طرف بلاتی ہے۔ حضور فرماتے ہیں:۔

"انسان کو ضروری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے راہ میں اپنی زندگی کو وقف کرے۔ میں نے جس انسان کو یہ امر بتایا ہے کہ فلاں آدمی نے اپنی زندگی کو آریہ سماج کے لئے وقف کر دی ہے اور فلاں پادری نے اپنی عمر مشن کو دے رکھی ہے مجھے حیرت آتی ہے کہ کیوں مسلمان اسلام کی خدمت کے لئے اور خدا کی راہ میں اپنی زندگی وقف نہیں کرتے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارگاہِ زمانہ میں نظر کر کے دیکھیں تو ان کو معلوم ہو کہ کس طرح اسلام کی زندگی کے لئے اپنی زندگیوں کو وقف کی جاتی تھیں۔" (مطہحات دم ص ۹)

(نظام قلم وقت جدید)

## ہفتہ صفائی

ماہنامہ صحت جسمانی مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

شعبہ صحت جسمانی مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام مورخہ ۲۷ مارچ ۱۹۶۷ء سے ۳۰ مارچ ۱۹۶۷ء تک ہفتہ صفائی منایا جا رہا ہے جو تادمین مجلس خدام الاحمدیہ سے درخواست ہے کہ ہائیت اندھی اور ذوق فرقت کے ساتھ اس ہفتہ کو کامیاب بنانے کی کوشش فرمائیں۔

صفائی اور صفائی نہت سے متعلق ضروری ہدایات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاکیزہ ارشادِ درت اور اسوۂ طیبہ کے روشنی میں پیش کی گئی ہیں۔ تمام قائدین کو بھیجی جاتی رہی ہیں۔ توقع کی جاتی ہے کہ تمام قائدین:۔

۱۔ ان ہدایات کو ہر مذہب و ملت یا طبقہ زندگی سے تسلیق رکھتے والے اصحاب میں بکثرت مشہور کریں گے اور جہاں جہاں ملکی بزرگے بزرگے پوسٹر کی صورت میں پینکٹنگوں پر آؤ زوال کریں گے۔

۲۔ جہاں جہاں ممکن ہو اس ہفتہ کے دوران زیادہ سے زیادہ خدام کا طبقہ ممانہ کرنا اور اعداد و شمار سے مراد کو مطلع کریں گے۔

۳۔ باقاعدگی کے ساتھ سواک یا مینجین دینا اور کسی قسم کا ہوا کرنے کی عادت کو رائج کرنے اور زیادہ سے زیادہ عوام الناس پر اسکی اہمیت کو واضح کریں گے۔

۴۔ چھلہ دم:۔ اس بار میں اعداد و شمار جیسا کہ مراد کو مطلع کریں گے کہ کئی کتنے خدام میں سے کتنے خدام باقاعدگی سے دانتوں کی صفائی کرتے ہیں۔ اور ہفتہ صفائی کے دوران کتنے نئے خدام نے باقاعدہ دانتوں کی صفائی شروع کر دی ہے

۵۔ پینکٹنگوں پر مجلس کی طرف سے مفت یا بالکل معمولی قیمت پر سواکس تیار کرنے کا انتظام بھی باعث تحیق ہو گا۔

۶۔ پینکٹنگوں اور پینکٹوں کے خلاف ہم جہاں جہاں اور عوام الناس کو ان کے معزات سے مطلع کر کے دانتوں کے آسان ذرائع سے آگاہ فرمائیں گے۔

۷۔ اگر مجلس کے تشہیر صنعت کی طرف سے کمپیاں مارنے کے لئے چھپکیاں یا زہریلے کیمی ماد کاغذ بھی معمولی قیمت پر عوام کو بیسے جائیں تو یہ ایک قابل تحیق امر ہو گا۔

## تفخیریک ہفتہ وصفت

۱۲ اپریل ۱۹۶۷ء تا ۱۸ اپریل ۱۹۶۷ء

مجلس شادرت ۲۷ مارچ کے فیصلہ کے مطابق اس سال تحریک ہفتہ وصفت ۱۲ اپریل ۱۹۶۷ء تا ۱۸ اپریل ۱۹۶۷ء منایا جائیگا۔ امر اولیٰ و بعد ہما جان دستور کیان مان و علیا اس ہفتہ کو کامیاب بنانے کے لئے ایک مہینہ پر درگرم تجویز فرمائیں۔ پھر اس کے مطابق پوری تدریج سے عمل پیرا ہوں۔ تحریک وصفت میں یہ بات سے غور رکھی جائے کہ وصفت کرنے میں جس سے کام لیا جائے بلکہ ہر وصفت کرنے والا بشرطہ صبر و استقامت سے وصفت کرے۔ کیونکہ وصفت دلائل و اخص پر لکھنے کا معیار ہے اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عملی ذریعہ۔

(مجلس کا پردہ آہستگی مقبرہ ربوہ)

# خدمت الاحمدیہ کی گیارہویں مرکزی تربیتی کلاس

جلد سب خدام الاحمدیہ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ گیارہویں مرکزی تربیتی کلاس اس سال انشاء اللہ العزیز ۳۰ اپریل بروز جمعہ امدادک شروع ہو کر ۱۶ اپریل بروز ہفتہ تک جاری رہیگی اس کا نصاب حسب ذیل ہو گا۔

۱۔ قرآن کریم۔ دوسرا پارہ ترجمہ و مختصر تفسیر۔ قرآن کریم کا مقام اور دیگر اہم آیات قرآن کریم کی کیفیت نزول۔ تدوین و ترتیب۔ حفاظت قرآن کریم۔ قرآن کریم اور زمانہ حال ضروریات۔

۲۔ حدیث شریفہ۔ حدیث کا عمومی تعارف۔ حجے ذندوبین حدیث۔ حدیث کی اصابت حدیث اور سنت کا مقام "جہاں میں جو امر بارے حدیث الاخلاق" شرح صحیح بخاری از میرزین ابن سینا دلی اشرف شاہ صاحب جز جہاد (احادیث مختارہ) ۳۔ فقہ۔ فقہ سے عمومی تعارف۔ ضروری فقہی مسائل۔

۴۔ احکام۔ جماعت احمدیہ کے عقائد۔ وفات مسیح از ذوئے قرآن کریم۔ حدیث شریفہ اقوال ائمہ اور عقلی دلائل کی روشنی میں۔ آیت خاتم النبیین کی تفسیر اور اس بارہ میں احادیث۔ حدیث مسیح موعود از ذوئے قرآن کریم۔ حدیث شریفہ مصلوہ و عود کی پیشگوئی کا حقیقی مصداق۔ مذہب کی ضرورت۔

۵۔ روحانی تہذیب۔ عمومی تعارف اور تفصیل۔ دستاویزہ۔ وفات مسیح از ذوئے قرآن کریم اور انجیل کا اہم مقام۔ یا میں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں پیشگوئی اسلام اور عیسائیت کی اخلاقی تفسیر کا مقابلہ۔ نجات۔ انسان کامل کون ہے۔ مسیح یا محمد۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۶۔ قواعد مدنیہ۔ خلافت انھو اور کتاب اللہ کے مطابق اہم قواعد کا تعارف اور قواعد کیوں ہمیں بخوبی تعارف۔ کیونکہ اسلام کے اقتصادی نظام سے موافقہ طبی امور اور۔ ابتدائی طبی امور کا تعارف فرسٹ ایڈ کے قواعد۔ دینی امراض اور ان سے بچاؤ۔

خدمت کی دلچسپی کے لئے ایک تقریبی پروگرام بھی ہو گا۔

حیرت انگیز سے درخواست ہے کہ وہ اس میں زیادہ سے زیادہ خدام کو شامل کرنے کی کوشش کریں۔ شروع کریں گے۔ ہر مجلس کی طرف سے کم از کم ایک نائندہ ضروریات میں۔ لیکن نائندہ کے انتخاب میں اس بات کا خیال ضرور رکھا جائے کہ وہ خدام اس کلاس اس کلاس سے صحیح رنگ میں استفادہ کرنے کی اہلیت رکھتا ہوں۔ اور وہ اس جا کہ اپنی مجلس میں بھی تعلیم و تربیت کا کام سرانجام دے کے کوشش کی جائے کہ جو خدام میٹرک کا امتحان دے رہے ہیں۔ وہ فراغت کے بعد اس کلاس میں ضرور شریک ہوں اور اپنے ہمراہ متعلقہ کتب اور نوٹس لینے کے لئے کامیاب وغیرہ ضروریات نیز قائدین کو کم سے کم یہ بھی درخواست ہے کہ وہ ضروری طور پر مطلع فرمائیں کہ ان کی مجلس کی طرف سے اس کلاس میں کتنے خدام شریک ہو رہے ہیں۔

(جہتم تعلیم و تہذیب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ)

## درخواست ہائے دعا

۱۔ خاکسار کے والد صاحب کی چند روز سے صحت خراب ہے۔ اصحاب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ (ملک سعید احمد شاد و جہان)

۲۔ بندہ کی اہلیہ کو گذشتہ سال مینسٹری ہو گیا تھا۔ بعد ازاں میوبہ ہسپتال لاہور سے ویدیویشن پریشن سے آرام ہو گیا۔ اور اب پھر عرصہ قریباً ایک ماہ سے اپریشن دانی جگہ درد محسوس ہوتا ہے۔ اصحاب اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

(مرزا بیگ علی بیگ احمدی مقام ڈڈا خانہ موضع رسول ضلع گجرات)

۳۔ اقبال احمد صاحب قریشی کا اپریشن ہونے والا ہے۔ بزرگان سلسلہ پریش کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (مناکرمزاد محمد شریف کٹانی۔ لے۔ البقاہ سرگودھا)

۴۔ میری بھانجی ثنرت بیگم ولد چوہدری علی احمد صاحب نجی سرگودھا کھولنے کی بیماری کی وجہ سے مہذب ہے۔ اس کا اپریشن ہونے والا ہے۔ بزرگان سلسلہ سے دعا کی التجا ہے۔

۵۔ حمیدہ طاہر۔ دارالصلوہ عربیہ ربوہ

۵۔ میری بچی ریگم عبدالستار صاحبہ نصابہ نائیفہ ڈیڑھ ماہ ہے۔ بزرگان سلسلہ کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ (سیان سیر محمد احمدی ملک ڈیرہ غازیخان)



# نماز کے اوقات

بصیرت لائبریری پراجیکٹ

ثابت ہے۔

اس طرح بارش اور غلاط میں بھی تہجد ہو سکتی ہے اور سبھی اہم ضرورت کے وقت ہیں۔ مگر اس سے یہ نہیں ثابت نہیں ہوتا کہ باوجود نمازوں کو صحیح کرنے کی رسم باعادت قائم کر لی جائے۔ یعنی بلا غرض شریعتی نمازوں کو صحیح کرنا جائز نہیں ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے متعلق روایت ہے کہ -

”آپ نے ایک عصر کے بعد دعوت شریعت کیا۔ یہاں تک کہ آفتاب غروب ہو گیا اور آسمان پر ستارے چمکنے لگے لوگوں نے ”نماز گزار“ بگوانا شروع کر دیا جب ایک شخص نے دوزخ دوسرے تلخ پھانسیاں لپٹنے سے ڈانٹا اور فرمایا کہ ”میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ظہر اور عصر میں اور مغرب و عشا میں جمع کرتے ہوئے دیکھا اور جمع تاخیر بہتر ہے ظہر کو پیچھے کر کے عصر کے قریب کر لینا اور مغرب میں تاخیر کر کے عشا کے قریب کر لینا اور جمع اور جمع وقتوں کی نماز کے بعد، تہجد کے بعد تیند ہیں اور اصطلاح شریعت میں تہجد نماز ہے جو رات کے وقت سو کر اٹھنے کے بعد بڑھی جائے یعنی اس میں بچے سونا ضروری ہے اور نفل وہ ہے جو انسان ادا کرتا ہے مگر اس پر واجب نہیں۔ یہ نماز پچھلی رات میں بڑھی جاتی ہے اور نفل کے طور پر ہے اور یہ گیارہ یا تیرہ رکعت ہوتی ہے جو دو دو کر کے بڑھی جاتی ہے اور آخر میں ایک نماز تہجد جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خاص کیا گیا ہے دوسری جگہ عادت فرمایا

وطلعت من الیوم معك (الترمذی) پس ہر سال کو پچھلی رات اٹھنے اور تہجد کی نماز کی عادت ڈالنی چاہیے اور مقام محمود سے مراد مقام شفا عنت عظیم ہے جہاں اگر حادثہ میں ہے اور بیکار کی تشریف کی صورت کے سفر میں ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو مقام محمود پر رکھ کر آسے گا جس کی تشریف یوں کی ہے۔۔۔ جب تک جمع ہوگے آپ کی حمد کریں گے اور جن احادیث میں مقام محمود سے مراد شفا عنت ہی کی ہے یہ یاد رکھنا چاہیے کہ صرف نمازوں کے اوقات اور رات کی حفاظت ہی ضروری نہیں بلکہ اس کے ساتھ ساتھ ہر بخش ادا پسند یہ بات ہے آفتاب بھی ضروری ہے نمازوں کے ساتھ صحب ان ان کمال کو پہنچنا ہے تو اس کا

جناب امی کار شاد سے کہ آفتاب کے چمکنے سے شب کی تاریکی ایک نماز کو قائم رکھ اور صبح کو تیرا لگتی ہے۔ بے شک صبح کے قرآن میں حضور پڑھتے آئے اور رات کے کچھ حصہ میں اس کے ساتھ بیدار رہ یہ تیرے لئے نقلی کے طور پر ہے۔ امید ہے کہ تیرا رب مجھے تہمت تشریف کے مقام پر رکھ کر دے گا (پارہ ۵، ج ۱، اسرار اہل)

ان آیات میں خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کے لئے نمازوں کے اوقات مقرر فرمائے ہیں ”اگر تمہارا خدا تعالیٰ کے قریب رہ کر انسانی تہجد اور طبی سکون حاصل کرنا اور یہ بتایا کہ نماز کی ابتداء سورج دیکھنے سے اور آفتاب آفتاب غروب ہونے تک ہے اس لئے لوگ کا غلط دھنیاں میں بولا گیا ہے اور عشق رات کی تہجد کی کہتے ہیں اور غاسق کے صحیح شب آری ہے۔ یہاں نماز فجر کو مشہور بنایا گیا ہے یعنی نماز فجر ادا کرنے کے پاس نشخا اور رحمت اور سکینہ و توفیق اور جو بد وقت

ہے۔ یہاں حضور قلب عیسائے سے یہی مراد ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نماز ہی ایسی عبادت ہے جس سے تمام عیب کا خاتمہ ہوا ہے اور نماز کو باقی نمازوں سے الگ کر کے اس کا ذکر کیا گیا ہے۔

گویا یوں فرمایا کہ اگر صاحب دنیا بڑھتے بڑھتے تمام طہرت اور صبر اچھا جائے تو بھی اللہ تعالیٰ اچھی طرف رجوع کرنے والے بندوں کو ایس نہیں کرتا بلکہ مشکلات اور مصائب کی تاملی کو دور کر کے خوش نمودار کرتا ہے۔ یعنی بندوں کے لئے راحت اور امن و سکون اور مشاعرہ کامیابی کے سان پیدا کرتا ہے۔

پہلی نماز ظہر کو تیرا دیا گیا ہے نیز عبادت سے معلوم ہوتا ہے کہ جو بریل علیہ السلام نے جب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز سکھائی تو ظہر ہی سے ابتداء کی اور دو لوگ شمس میں خیر و عسر کی دونوں نمازیں آجاتی ہیں اور عشق الیل مغرب اور عشا کیوں کہ رات کی سبھی مغرب سے کہ عشا تک کمال کو پہنچ جاتی ہے اور عشا کی الفجر سے مراد چھٹی نماز ہے اس نام میں حکمت یہ ہے کہ اس کی قدرت طویل ہوتی ہے اور دو دو نمازوں کا ایک ساتھ ذکر کرنے سے یہ استدلال کیا گیا ہے کہ ضرورت کے وقت ظہر و عصر اور مغرب و عشا کی عبادت کو جمع بھی کیا جا سکتا ہے۔

# بیرونی ملکوں نمازین حج کی اطلاع

انفعل کی ایک اشاعت میں متحدہ عربین نے کہا ہے کہ اب میں کھانا چاہتا ہوں۔ اب سال ہی میں کم جوہری محمد شریف صاحب بیچ گیبیا مغربی افریقہ کے مطلع فرمائیے کہ ایک ایسی کھانا دوست کو کم الینا ہم سنگھارے (۱۹۷۴ء تا ۱۹۷۵ء) اور (۱۹۷۵ء تا ۱۹۷۶ء) اور (۱۹۷۶ء تا ۱۹۷۷ء) سمیت حج بیت اللہ شریف کے لئے تشریف لے جا رہے ہیں۔

کویت سے کوہ جملہ عام رسول صاحب نے اپنی تاریخ روزنامی یکم اپریل ۱۹۷۴ء تحریر فرمائی ہے نیز عن سے کوہ جملہ ڈاکٹر محمد احمد صاحب نے ایک کھانا سمیت اور کوہ جملہ صاحب اور حکیم عبداللطیف صاحب حج بیت اللہ کے لئے تیار کیا کر رہے ہیں۔

خارجین کوہ دعا خاوری کو اللہ تعالیٰ جملہ احمدی خارجی حج کو اس کی توفیق سعید بخش اور اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمت و احسان سے اپنے عزیزان کو حج میں بھیجے کی خوش نصیب کرے۔ نیز ان سب کا حج سلسلہ اور عالم اسلام کے لئے رحمت اور برکت کا باعث بنائے۔

(دیکھیں اللال اولیٰ تحریر کیا گیا)

## اعلان نکاح

ہم سے رشک محمدی علامہ سر در صاحب نکاح شہیم اختر صاحبہ کوہ جملہ علی احمد صاحب ساکن رسول پور جہان علی علیہ السلام کے ہمراہ ۲۸ فروری ۱۹۷۴ء بروز جمعہ المبارک کو کم سعید احمد علیہ شہ صاحب مری سلسلہ عالمی احمدی نے جامع مسجد احمدیہ شہر سب کوٹ میں بعض سینہ ۲۰۰۰ (۲۰۰۰) روپے میں نکاح کیا۔

بزرگان سلسلہ دھاندان حضرت سید محمود علیہ السلام و بریتان خادان کی خدمت میں درخواست ہے کہ اس شہرت کے بر لحاظ سے باریک بینی سے دیکھا جائے۔

(خانکرا محمد علی حیات محمد گل ۲۳ مکان نمبر ۱۰۰۰۰۰ لاہور)

طب یونانی کی ماہرہ ناز دوا

# انگریزین

- یہ گولہاں معدہ و کولہاں دیتی غذا کو ہضم کرتی اور ریاح خارج کرتی ہیں
- نظم ہضم کی اصلاح کر کے کیت درد نفعی کتبہ بنیہ معدہ اور باؤ گولہ کو دور کرتی ہیں۔
- معدوں پھول اور جسم کی ناری کی اور صحت و دودل کیلئے بہت مفید ہیں۔
- سستی اور کمزوری دور کر کے حتیٰ اور توانائی پیدا کرتی ہیں
- پانچ سالہ بچہ اور بچہ کی کتبہ کی جاری ہیں۔
- قیمت:-
- فی شیشی دودھ پیلہ و معدہ و کولہاں

تعلق بھی خدا کے کمال کو پہنچ جاتا ہے۔ بلند سے بلند اخلاق والے لوگ دنیا میں مادی ترقی کے پیچھے نہیں۔۔۔ بلکہ وہ روحانی پیشوا بن جاتے ہیں کا تعلق جناب الہی کے ساتھ کامل ہوتا ہے۔

رسول اللہ تعالیٰ نے تعلق پیدا کرنے اور اس کو کمال تک پہنچانے کے سزاؤں کے اوقات اور راتوں کے ساتھ ساتھ ہر بخش ادا پسند یہ بات سے بچنا نہایت ضروری ہے اس لئے جناب الہی کو مبن علی الصلوٰۃ والسلام نے نماز کو صحیح المؤمنین فرمایا ہے یعنی مؤمنین کی دینی دنیا کی سر بلندی کا راز نماز میں مضمر ہے اللہ تعالیٰ نے مسلمان کو پابندی وقت کے ساتھ نماز کی توفیق عطا فرمائے اور شیطان کے اثر سے محفوظ رکھے۔

## درخواست دعا

میرا بیٹا محمد رشاد خان ۱۰ ماہ کے لئے تعلیم کے لئے دلگتھیہ جا رہا ہے اس کا حاجت دہن کی فادیاں دعا فرمادی کہ اس کا وہاں جا سلسلہ کے لئے باریک بینی ہو۔ اس کے جانے اور ادا ہونے اور حصول تعلیم میں اللہ تعالیٰ نے آسناں عطا کرے تاکہ وہ محمد رشاد صاحب خاں پندرہویں محلہ دارالعلوم عربی - لاہور۔

تیار کر کے خود تیار یونانی دوائے تہجد لایو

مکرم سید محمد صمدی صاحب ہاشمی زبیر علیہ السلام نے اپنے عزیزان کو اپنی عبادت کی توفیق کی خاطر کئی سال بھر کے لئے خیر فرمایا ہے۔



